



Легенда о Памятнике природы «Иркульская карстовая воронка»

Иркульская карстовая воронка представляет памятник природы. Она расположена в 2 км к северо-востоку с. Мордово-Добрино. Площадь карстовой воронки 0,1 га и представляет геоморфологический тип памятника природы. Он создан с целью сохранения провальной воронки, связанной с карстовыми породами, развивающимися в казанских известняках.

Воронка была обнаружена в начале 70-х годов XIX века, её диаметр 6 м, глубина 4 метра.

В настоящее время карстовая воронка почти заросла кустарником.

Старожилы воронку называют «Мастор чакш», в переводе с мордовского «Мастор» - земля, «Чакш» - горшок.

Старожилы рассказывали, что жители с. Мордово-Добрино вырубил лес на горе, возили и заполняли воронку, но все никак не могли её заполнить. Из воронки издавался сильный гул. Тогда решили воронку сверху накрыть деревьями и засыпать землей. Воронка была очень глубокая. Чтобы измерить глубину, связывали несколько вожжей, привязывали груз, но так и не добрались до дна.

Ходит и такая легенда: Старожилы затесали бревно, написали на нём и бросили в воронку. Через какое-то время якобы бревно всплыло в Средиземном море. В 2012 г. на территории сельсовета работали геофизики по разведке недр. Глава сельсовета Фролов Г.И. задал им вопрос «о возможности такого». И получил ответ: «Такого быть не может. Подземные реки не могут иметь такую большую протяженность».

А происхождение и существование данной воронки остаётся загадкой природы.

11.03.2013 г., Фролова Т.П.